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Píseň  373, 1.sl                                                            9.5.2021jm Rogate-proste 

Milost vám a pokoj od Boha Otce našeho a Pána Ježíše Krista  

Lk11,9 A tak vám pravím: Proste, a bude vám dáno; hledejte, a naleznete; 
tlučte, a bude vám otevřeno. 

Píseň 610 

 Bože svatý, tobě vzdáváme chválu. Dnes tě prosíme o radost. Ukaž nám, že tě 

můžeme s radostí chválit. A to, i když se musíme vyznat ze všeho, co nás tíží jako 

vina. Činíme to před tebou a hned prosíme o dar radosti z odpuštění. Prosíme za 

tento svět, shlédni na něj milostivě a očisti jej celý svým odpuštěním. Prosíme o 

dar tvého Ducha, aby byl s námi, je to Duch radosti, drží nás pohromadě. Prosíme 

za tento svět, obnov radost ze své přítomnosti v každém, kdo tě hledá. Za celé 

tvoje stvoření a spolu s ním tě chválíme, Bože Otče, Pane Ježíši Kriste, Duchu 

svatý. A. 

1.čtení Lv 19 

1Hospodin promluvil k Mojžíšovi: 2„Mluv k celé pospolitosti Izraelců a řekni jim: 
Buďte svatí, neboť já Hospodin, váš Bůh, jsem svatý.  

3Každý měj v úctě svou matku a svého otce. Dbejte na mé dny odpočinku. Já jsem 
Hospodin, váš Bůh.  

4Neobracejte se k bůžkům a neodlévejte si sochy bohů. Já jsem Hospodin, váš 
Bůh.  

9Až budete ve své zemi sklízet obilí, nepožneš své pole až do samého kraje a 
nebudeš paběrkovat, co zbylo po žni. 10Ani svou vinici úplně nevysbíráš, nebudeš 
na své vinici paběrkovat spadaná zrnka; ponecháš je pro zchudlého a pro hosta. Já 
jsem Hospodin, váš Bůh. 

11Nebudete krást ani obelhávat a podvádět svého bližního. 12Nebudete křivě 
přísahat v mém jménu, sice znesvětíš jméno svého Boha. Já jsem Hospodin. 

13Nebudeš utiskovat a odírat svého druha. Výdělek dělníka, kterého si najmeš, 
nezůstane u tebe do rána. 14Nebudeš zlořečit hluchému a slepému nepoložíš do 
cesty překážku, ale budeš se bát svého Boha. Já jsem Hospodin. 

15Nedopustíte se bezpráví při soudu. Nebudeš nadržovat nemajetnému ani brát 
ohled na mocného; budeš soudit svého bližního spravedlivě. 16Nebudeš se chovat 
ve svém lidu jako utrhač, nebudeš ukládat svému bližnímu o život. Já jsem 
Hospodin. 

17Nebudeš ve svém srdci chovat nenávist ke svému bratru, ale budeš trestat 
svého bližního podle práva, a neponeseš následky jeho hříchu. 18Nebudeš se 
mstít synům svého lidu a nezanevřeš na ně, ale budeš milovat svého bližního jako 
sebe samého. Já jsem Hospodin. 

30Dbejte na mé dny odpočinku a mějte v úctě mou svatyni. Já jsem Hospodin. 

32Před šedinami povstaň a starci vzdej poctu. Boj se svého Boha. Já jsem 
Hospodin. 

33Bude-li přebývat s tebou ve vaší zemi někdo jako host, nebudete mu škodit. 
34Ten, kdo bude s vámi přebývat jako host, bude vám jako domorodec mezi vámi. 
Budeš ho milovat jako sebe samého, protože i vy jste byli hosty v zemi egyptské. 
Já jsem Hospodin, váš Bůh. 

35Nedopustíte se bezpráví při soudu, při měření, vážení a odměřování. 36Budete 
mít poctivé váhy, poctivá závaží, poctivé míry velké i malé. Já jsem Hospodin, váš 
Bůh, já jsem vás vyvedl z egyptské země. 

37Proto dbejte na všechna má nařízení a všechny mé řády dodržujte. Já jsem 

Hospodin.“ 

Píseň  440 
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2.čtení J 15,9-17 

Jako si Otec zamiloval mne, tak jsem si já zamiloval vás. Zůstaňte v mé lásce. 
Zachováte-li má přikázání, zůstanete v mé lásce, jako já zachovávám přikázání 
svého Otce a zůstávám v jeho lásce. To jsem vám pověděl, aby moje radost byla 
ve vás a vaše radost aby byla plná.“ 

 „To je mé přikázání, abyste se milovali navzájem, jako jsem já miloval vás. Nikdo 
nemá větší lásku než ten, kdo položí život za své přátele. Vy jste moji přátelé, 
činíte-li, co vám přikazuji. Už vás nenazývám služebníky, protože služebník neví, co 
činí jeho pán. Nazval jsem vás přáteli, neboť jsem vám dal poznat všechno, co 
jsem slyšel od svého Otce. Ne vy jste vyvolili mne, ale já jsem vyvolil vás a 
ustanovil jsem vás, abyste šli a nesli ovoce a vaše ovoce aby zůstalo; a Otec vám 
dá, oč byste ho prosili v mém jménu. To vám přikazuji, abyste jeden druhého 
milovali. 

Milí bratři a milé sestry, 

Toto kázání by mělo být o lásce, což je dosti nebezpečné. Však znáte rozbředlé 

texty písní a jiná nepovedená díla na toto téma. Láska je vzpurné slovo.  

Když dojde na výklad těchto Ježíšových slov, stane se, že výkladový jazyk se 

dostane až za hranici směšnosti: "Učedníci mají milovat láskou, která je trvalá a 

celoživotní, při čemž měřítkem jejich vzájemné lásky je akt dokonalé Ježíšovy lásky 

k nim." Ne že by to nebyla pravda, ale zní to divně.   

Je to tím, že slovo láska se nedá vtěsnat do popisného nebo úřednického jazyka, 

jaksi se tam nehodí. Je příliš vřelé, než aby se mohlo hodit do studených vět. Tak 

je aspoň rozpouští tím, že ty věty začnou  vypadat absurdně.  

Druhou věcí vhodnou k počátečnímu upozornění je to, že Ježíš mluví k učedníkům 

a nabádá je k lásce jedněch k druhým, mluví dovnitř sboru, oslovuje ty, kdo 

věří.  Jsou to slova o lásce uvnitř církve. Nutně nás napadne - jak se to má, podle 

těchto slov, s láskou k ostatním, k těm, kteří nejsou a ani nechtějí být označeni 

jako učedníci, ovšem mají ten důležitý titul "bližní".  

Z toho úryvku evangelia je jasně vidět návaznost - Otec miluje Syna, proto Syn 

miluje své učedníky, kterým také říká "přátelé" a proto se mají učedníci milovat 

navzájem. Neslyšeli jste celou kapitolu, předchází podobenství o vinném kmeni a 

ratolestech, Ježíš je ten kmen a my jsme větve na něm, z toho obrazu ta 

návaznost či pozitivní závislost více vynikne. Když se tedy ptám, jak se to má 

s láskou k těm ostatním, mohla bych pokračovat v té návaznosti: opřeni o jistotu 

lásky Ježíšovy (tu dostáváme) a o jistotu lásky bratří a sester (na té se podílíme) 

můžeme dobře vycházet k těm všem bližním, kteří potřebují také naši lásku. 

Pokud se nám daří vytvořit prostředí důvěry a laskavosti, je to přitažlivé i pro 

ostatní lidi. A domnívám se, že důvěra je dnes velmi vzácné zboží.  

I kdybychom tento misijní rozměr církve pro tuto chvíli pominuli, i tak je to pro 

nás užitečné. Ježíš tímto slovem vyučuje učedníky, sbory, církev, jak utvářet 

společenství. Řekla bych, že pro sebe potřebujeme slyšet toto Ježíšovo slovo, 

směrované k nám, směrované dovnitř sboru a utvářející i naše společenství.  

V posledních několika větách jsem se vyhnula slovu "láska", ale nepůjde to úplně, 

protože je to hlavní motiv textu. Je to slovo ohromné a už jsem řekla, že se vzpírá 

výkladům a definicím.  

Místo definic jsem se obrátila na slova biblická a tady je duha, kterou je možno z 

nich složit:   

Láska neudělá bližnímu nic zlého (Ř13,10).  

Poznání však vede k domýšlivosti, kdežto láska buduje (1.Kor8,1) 

 Láska nepočítá křivdy. Ať se děje cokoliv, láska vydrží (Kor13,5;7) 

 láska přikryje množství hříchů (1Pe4,8) 

 láska jez Boha,a každý, kdo miluje,z Boha se narodil a Boha zná.(1J4,7) 

 Láska nezná strach (1J4,18) 
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Lepší je jídlo ze zeleniny ak tomu láska, než z vykrmeného býka a tím nenávist.(Př1

5,17)  

Je to jen výběr, ale myslím, že mnohem lepší, než hledat definici. Opět se 

potvrzuje biblický náhled na věc, že mnohem lepší je říct, co to dělá než co to je. 

Tak ostatně mluví bibličtí svědkové i o Bohu.   

K tomu ještě připomenu první čtení, základní verš byl uprostřed – miluj bližního 

svého, a kolem něho byla spousta velmi konkrétních pokynů, jak to milování 

bližního realizovat. Trochu to působilo jako opakování přikázání, a i to nám může 

pomoct při uvažování o Ježíšových slovech. Říkáme tomu přikázání, jakoby to byly 

nějaké direktivy, ale ony to jsou směrovky. Jak to všechno na světě dělat dobře a 

krásně. Jak chodit po spravedlivých cestách.  

Připomínám to proto, že může znít na první poslech podivně, když Ježíš řekne: 

Přikazuji vám, abyste jeden druhého milovali.  

První reakcí by bylo, že se to nedá přikázat. Ovšem jen do té doby, než si 

uvědomíme, co znamená přikázání - to je směrovka, ne direktiva. Je to víc než 

doporučení, je to prohlášení, že ten, kdo patří Bohu, to takto má. Tady to 

dokonale zapadá do té provázanosti láskyplného vztahu - Bůh miluje Ježíše, Ježíš 

učedníky, takže přece oni mají lásku jedni k druhým.   

Potom je důležité, jak Ježíš učedníky označuje, říká jim, nám: jste moji přátelé. To 

je úžasné, vždycky při čtení Janova evangelia mám k Ježíši jaksi větší respekt. Je 

tam tak vznešený, má nezpochybnitelnou autoritu, když mluví, jakoby to byla 

přímo slova Boha. A právě takto představený Ježíš řekne, že jsme jeho přátelé. 

Služebník dostává rozkazy a nemusí o nich přemýšlet. Ale přítel, ten jedná v zájmu 

svého přítele z jiných důvodů, kvůli prospěchu přítele a také jako odpověď na to, 

jak si toho přítele váží, co už spolu zažili, jak se osvědčilo jejich přátelství.  

Znovu jsem u té návaznosti, jak je řečeno: Ne vy jste vyvolili mne, ale já jsem 

vyvolil vás a ustanovil jsem vás, abyste šli a nesli ovoce a vaše ovoce aby 

zůstalo; jako bychom v tom slyšeli: drazí přátelé, neopájejte se svou výjimečností, 

není to vaše zásluha, ale já jsem vás vyvolil, a proto to budete umět. Tohle je 

velmi osvobozující, málokdy někdo něco udělá za nás, jen tak, a tady Ježíš Kristus 

to udělal a ještě v tak důležité záležitosti. To ovoce, o kterém mluví, ještě 

odkazuje na podobenství o vinném kmeni. To ovoce tady neznamená v žádném 

případě soubor dobrých skutků a vzorného života. Ovoce je to, že se budeme mít 

rádi navzájem. To říká Kristus svým učedníkům, které opustí, nebude s nimi na 

zemi v těle. Avšak to, jak s nimi bude, se projeví ve vzájemné lásce. 

 Ještě bych chtěla učinit další přídavek k Janovi, něco, co tam není přímo řečeno, 

ale jestliže je každý jednotlivý člen sboru Kristem vyvolený a Kristus ho miluje, tak 

snad je nabíledni, že jednotlivec se má mít rád také. Toto ovšem nemá co dělat se 

sobectvím, ale s tím, co veliká řada lidí vůbec nedokáže. Uvidět sebe jako 

vzácného, Kristem vyvoleného a Kristem milovaného.   

Ovšem víme, že vyvolení Boží neznamená procházku růžovým sadem, ale že v tom 

je veliká důvěra Boží, že zvládneme úkol, jaký pro nás má. Ozve se to i jako odkaz 

na velikonoční úkol Ježíšův - Nikdo nemá větší lásku než ten, kdo položí život za 

své přátele. My jsme ti přátelé.   

Ovšem ten verš o vyvolení a ovoci ještě nebyl celý: Ne vy jste vyvolili mne, ale já 

jsem vyvolil vás a ustanovil jsem vás, abyste šli a nesli ovoce a vaše ovoce aby 

zůstalo; a Otec vám dá, oč byste ho prosili v mém jménu.  

Tak se dostáváme k názvu dnešní neděle - rogate, proste. Je třeba zdůraznit, že 

Otec nedává, zač bychom prosili proto, že neseme ovoce, tedy za odměnu, ale 

proto, že nás Kristus vyvolil. Tak je věta myšlena:  Ne vy jste vyvolili mne, ale já 

jsem vyvolil vás a ustanovil jsem vás,.... a Otec vám dá, oč byste ho prosili v mém 

jménu. Tedy ne kvůli našemu ovoci, ale kvůli Kristově vyvolení. Sama zpráva, že 

máme prosit a Kristus nám už domluvil kladné vyřízení, je úžasná.   

Tak to je tedy Kristovo přikázání o lásce. Ještě zmíním, že na začátku je velmi 

výrazné slovo "zůstat".  Zůstaňte v mé lásce. Taky by se to dalo přeložit jako 

"bydlete".  Tak výrazně to vyvolává pocit bezpečí a obklopení něčím, co je dobré, 

krásné, skoro bych řekla, že takový pocit mívají spíš děti. Je to absolutní důvěry, 

kterou si můžeme dovolit.  
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Snad jste při tom uvažování mysleli na svoje podoby služby a lásky, které bývají 

tak těžké. Nemusím vám je vyjmenovávat. Snad jste uslyšeli ten báječný 

předpoklad, že to nemáme ze sebe, že bychom byli tak dobří a zvládli aspoň 

přibližně milovat i ty, co nám lezou na nervy (za mírného skřípání zubů). Snad vám 

dnešní Ježíšovo povzbuzující slovo pomůže, abyste zvládli láskyplnou službě vašim 

bližním. 

Varhany (+539)   Oznámení   

Pane Ježíši,  

myslíme na své nejbližší, se kterými žijeme v rodinách. S vděčností vzpomínáme 

na ty, kteří už s námi nejsou a věříme, že je máš u sebe. Přimlouváme se však za 

ty, kteří žijí: dávej jim radost, sílu i naději. Prosíme, Pane Kriste, smiluj se 

myslíme na ty, se kterými se setkáváme často a zaplňují náš bezprostřední svět, 

na naše spolupracovníky a sousedy, na ty které potkáváme v obchodě, na poště, 

na úřadech, myslíme na ně a předkládáme ti je, abys i je podržel ve víře a naději. 

Prosíme, Pane Kriste, smiluj se 

myslíme na ty, které potkáváme a možná si jich nevšimneme, myslíme na ty 

mnohé, za něž nikdo neprosí a oni by to potřebovali, ty, který znáš lidská srdce a 

můžeš být s každým člověkem, buď s nimi. Věříme a víme, že ty nepřehlédneš 

nikoho. Prosíme, Pane Kriste, smiluj se 

myslíme na sbory naší církve, myslíme i na ty, kteří pracují v různých církevních 

zařízeních, povzbuzuj je nadějí, že jejich práce není marná, dávej i jim radost a 

sílu. myslíme na všechny, kteří kdekoli pracují a svoji práci vykonávají nejlíp, jak 

umí a jejich práce je k dobrému. Prosíme, Pane Kriste, smiluj se 

myslíme na tento sbor, abychom uměli žít v lásce a svornosti a tobě ke chvále, 

myslíme na naše bratry a sestry, kteří mají trápení nebo jsou nemocní, myslíme na 

rodinu Uherkovu. Prosíme, Pane Kriste, smiluj se 

myslíme na náš domov, na Evropu, na to, jak je ohrožovaná bezohledností 

mocných, předsudky a nesnášenlivostí a myslíme na její pohnutou historii, která 

se tak snadno může opakovat. Prosíme, Pane Kriste, smiluj se 

Pane, na tomto světě je mnohým těžko a přece je to krásné místo k žití, které nám 

bylo dáno, prostupuj ho celý svým Duchem, aby v něm bylo dobře. Prosíme, Pane 

Kriste, smiluj se Amen 

Otče náš, který jsi v nebesích, posvěť se jméno tvé.  Přijď království tvé, buď vůle 

tvá jako v nebi, tak i na zemi.   Chléb náš vezdejší dej nám dnes.   A odpusť nám 

naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům.    A neuveď nás v pokušení, ale 

zbav nás od zlého.   Neboť tvé jest království i moc i sláva na věky. Amen 

1J5,1-5 Každý, kdo věří, že Ježíš je Kristus, je zrozen z Boha; a kdo má rád otce, má 

rád i jeho dítě. Podle toho poznáváme, že milujeme Boží děti, když milujeme Boha 

a jeho přikázání zachováváme. V tom je totiž láska k Bohu, že zachováváme jeho 

přikázání; a jeho přikázání nejsou těžká, neboť kdo se narodil z Boha, přemáhá 

svět. A to vítězství, které přemohlo svět, je naše víra. Kdo jiný přemáhá svět, ne-li 

ten, kdo věří, že Ježíš je Syn Boží? 

Ať Pán shlédne na nás,  

Doprovází nás na naší cestě k lidem, kteří potřebují pomoc.  

Ať nám dá sílu a odvahu a čas k pomáhání. 

Ať nám dá moudrost, poznat své hranice. 

Ať je naší posilou a mírem, útěchou a oporou v našem konání. 

Tak ať nám požehná milující Bůh Otec, Syn i Duch svatý. 

Píseň  582 

 


